

# 在《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第二阶段高级别会议开幕式上的致辞

(2022年12月15日)

中华人民共和国主席 习近平

女士们，先生们，朋友们：

大家好！  
我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，对会议的召开表示热烈的祝贺！  
人类是命运共同体，不论是战胜新冠疫情，还是加强生物多样性保护，实现全球可持续发展，唯有团结合作，才能有效应对全球性挑战。生态兴则文明兴。我们应该携手努力，共同推进人与自然和谐共生，共建地球生命共同体，共建清洁美丽世界。

——我们要凝聚生物多样性保护全球共识，共同推动制定“2020年后全球生物多样性框架”，为全球生物多样性保护设定目标、明确路径。  
——我们要推进生物多样性保护全球进程，将雄心转化为行动，支持发展中国家提升能力，协同应对气候变化、生物多样性丧失等全球性挑战。  
——我们要通过生物多样性保护推动绿色发展，加快推动发展方式和生活方式绿色转型，以

全球发展倡议为引领，给各国人民带来更多实惠。  
——我们要维护公平合理的生物多样性保护全球秩序，坚定捍卫真正的多边主义，坚定支持以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的国际秩序，形成保护地球家园的强大合力。  
女士们、先生们、朋友们！  
中国积极推进生态文明建设和生物多样性保护，不断强化生物多样性主流化，实施生态保护红线制度，建立以国家公园为主体的自然保护地

体系，实施生物多样性保护重大工程，实施最严格执法监管，一大批珍稀濒危物种得到有效保护，生态系统多样性、稳定性和可持续性不断增强，走出了一条中国特色的生物多样性保护之路。  
未来，中国将持续加强生态文明建设，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，响应联合国生态系统恢复十年行动计划，实施一大批生物多样性保护修复重大工程，深化国际合作，研究支持举办生物多样性国际论坛，依

托“一带一路”绿色发展国际联盟，发挥好昆明生物多样性基金作用，向发展中国家提供力所能及的支持和帮助，推动全球生物多样性治理迈上新台阶。  
万物并育而不相害，道并行而不相悖。让我们共同开启构建地球生命共同体的新篇章，书写人与自然和谐共生的美好画卷。  
谢谢大家！

(新华社北京12月15日电)

## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

长岛国家海洋公园管理中心聚力全域生态保育修复

# 海底种草，改善海洋“沙漠化”

新时代新征程新伟业  
蹲点记

□ 本报记者 董卿 从春龙  
本报通讯员 聂英杰 周军

12月8日下午，中科院海洋研究所李新正教授带领科研团队乘船抵达长岛港。随后，大家马不停蹄地跟随长岛国家海洋公园管理中心工作人员分别登上了挡浪岛、高山岛、车由岛等岛屿。他们此行的目的是对长山列岛大型底栖生物资源和多样性进行调查。

“这项调查是要摸清长岛潮间带底栖生物种类及分布区域现状，为国家海洋公园的创建提供科学依据。”长岛国家海洋公园管理中心副主任吴忠迅说，全域生态保育修复是创建国家海洋公园的一项重要内容。而要修复裸露的海床，需要人为栽种海藻和海草。种什么品种、如何提高成活率，必须有科学作为支撑。

站在南长山街道黑石嘴村码头向西望，400个彩色浮球连成一片，下方静静地躺着400块新型生态藻礁。

吴忠迅告诉记者，黑石嘴村近海海床为泥质，海藻和海草很难生长。海洋牧场用的大型传统鱼礁容易下沉，不适合种海

藻和海草。而这种带有底座的藻礁能有效避免下沉，附着性非常好，长岛国家海洋公园管理中心还为此申请了专利。

与此同时，长岛国家海洋公园管理中心和中国海洋大学联合开展的海洋生态保育修复项目也取得了成功。中国海洋大学张沛东教授团队在长岛海域设立了挡浪岛、船厂和大坝三个修复区。刚种下的鳗草正在生长，经过发育，科研团队从修复区采收上来的鳗草已经有一人高，保育率达90%，已经具备大面积推广的可能。

海草，是地球上唯一一类可以在海水中完成开花、结种以及萌发的被子植物。一平方米的海草床通过光合作用一天便可产生10升氧气，一个足球场大小的海草床可以容纳8万条鱼和1亿个小型无脊椎动物。然而，全球三分之一的海草床已经消失。失去海草保护的海底，会彻底沙漠化。由于育苗厂、近海养殖等的无序发展，长岛的海草床也受到一定程度上的侵害。

长岛海洋生态文明综合试验区建设以来，长岛实施全域系统保育修复。随着海洋生态功能明显提升，大型藻类和海草在海岸丛生，鲸鱼、斑海豹、江豚等对生态要求高的海洋生物在长岛海域洄游越来越频繁，一幅人与自然和谐共生的美好画卷正徐徐展开。

12月9日上午，记者乘船随吴忠迅来到了海豹礁附近。吴忠迅拿给记者一只望

远镜，指着远处的礁石：“快看，礁石上有只斑海豹。”记者顺着吴忠迅手指的方向望去，果然在礁石上发现了一只憨态可掬的斑海豹。

“这个时候，斑海豹族群已经赶到辽东湾了。在冰上产崽后，明年春天三至五月洄游路过长岛，在这里进行补给和修整。”吴忠迅告诉记者，我们看到的这几只斑海豹是“留守”下来看护家园的。

每年海豹洄游季，管理中心的工作会非常忙碌：投放鱼礁，放鱼苗，在周边海域巡逻，防止渔民和游客干扰斑海豹。“看着长岛的环境越来越好，海藻越来越

■ 记者手记

## 科技为生态撑起“保护伞”

□ 董卿 从春龙

国家公园的创建是一个全新的课题。长岛国家海洋公园管理中心在工作中坚持科技引领，创新引领：与山东大学合作建立了长岛海域斑海豹个体识别库，为掌握种群数量、洄游路线和栖息地生境状况积累基础数据；与自然资源部第一海洋研究所合作开展长岛浅海湿地调查，掌握浅海湿地分布情况；与中科院海洋所合作开展

海洋大型底栖生物和藻类调查观测。2017年以来，长岛的每一步生态文明建设都带有很强的创新性——这是记者近年来到长岛十几次采访的切身感受。从思想的解放与创新，到体制机制的创新，再到技术与模式的创新，长岛总能让人眼前一亮。



扫码查看  
更多报道

## 济郑高铁山东段开始铺轨

□ 记者 常青 报道

本报聊城12月15日讯 今天，济郑高铁山东段铺轨开工仪式在聊城举行，随着第一对长500米的长钢轨缓缓入槽，济郑高铁山东段正线铺轨作业正式启动，标志着济郑高铁山东段轨道工程开启全面铺轨建设(右图)。

济郑高铁山东段铺轨工程起自京沪高铁济南西站，至山东省与河南省省界，正线全长168.392km。共设车站5座，分别为接轨站济南西站、长清站、茌平南站、聊城西站和莘县站。



临沂市实施“颐养工程”，让新中国成立前入党的老党员困有优待、病有良医、老有颐养

# 把老党员照顾好服务好

□ 本报记者 纪伟  
本报通讯员 鹿鸿飞 徐程阳

最近几个月，临沂市罗庄区高都街道常旺村老党员王子的二儿子注意到，老人有了个新习惯，总喜欢盯着堂屋的荣誉墙出神。

12月11日，入冬时节，王子明家中开着空调，溢出暖意。得知有人来访，老人一大早就换上了军装。“组织关心我，平时就有志愿者上门打扫卫生，现在又给我装修了房子，还专门做了荣誉墙，我把家里的勋章都摆上了。”王子明略有些耳背，但嗓音洪亮。

农家院里，堂屋吊顶簇新地板明亮，还添了不少新家具，几面墙重新粉刷，卧室里支上了护理床，天井也铺着平整的水泥地面。住了多年的老房子，宛若新房。这种变化，来自临沂市组织部牵

头实施的“颐养工程”。今年6月份，常旺村党支部委员刘宝朋带来一个好消息：像王子明这样在新中国成立前入党的老党员，临沂市将按照每户1万元左右的标准，进行环境提升改造，打造颐养小院。乍听此事，96岁的王子明表示拒绝，他说如今吃穿不愁，不想给组织增加负担。此后几天，刘宝朋反复劝说，最终征得王子明的同意。很快，颐养小院竣工，其中最让老人满意的改造项目，就是点缀着十面红旗与五颗红星的荣誉墙。除了自己的勋章，老人还把孙子荣立三等功的奖状摆了上去。

“老党员们忠诚一辈子，奋斗一辈子，奉献一辈子，如今让他们过上温馨舒适的生活，是我们义不容辞的责任。”谈起实施“颐养工程”的初衷，临沂市委组织部副部长马其超说。

据马其超介绍，临沂市作为革命老区，现有新中国成立前入党的老党员1417人。

为了把老党员照顾好服务好，临沂市近年来设立党员关爱基金和补充医保基金，对1059名居家养老的老党员的住所，通过颐养小院项目进行适老化改造，并安排其余358人免费入住颐养中心集中照护。

在郯城县老党员老战士颐养中心，泉源镇清泉社区88岁的老党员孙传亮已经入住一年多。

12月11日中午，孙传亮坐在圈椅上，一边与同屋的老党员徐敏闲聊，一边晒着太阳看电视。时针刚走过12点，老年服务专职护士刘姣端来了两个餐盘，两位老人拿起手边的筷子慢悠悠地吃起午餐。餐盘里盛着红烧鸡块、青椒鸡蛋等菜肴，搭配着清粥与馒头，另有面包与牛奶作为午后辅食。

房间外的走廊东侧是12名老党员的卧房，西侧依次是餐厅、书画室、茶室与棋牌室。走廊边有齐腰高的扶手，脚下安装着防滑地板，降低老人滑倒的风险。

该中心负责人解超杰介绍，临沂市采取政府购买服务的方式，按照每人每月2400元的标准，为老党员提供集中养老服务。类似郯城县老党员老战士颐养中心这样的集中照护点，临沂市共有20处。

“目前郯城县共有26名新中国成立前入党的老党员，12名在这里集中居住，还有14名居家养老。”解超杰说，针对居家养老的老党员，郯城县还开发了“掌上云”智慧服务平台，为老党员配发有一键呼叫功能的智能手环，配合线下设置的5个服务区域，提供送餐、买药、洗浴等“入户十助”服务。

记者从临沂市委组织部了解到，随着“颐养工程”的深入实施，老党员“困有优待、病有良医、老有颐养”已经成为常态。还有一大批志愿者参与到该工程中，定期前往颐养小院和颐养中心开展志愿服务活动，用点滴奉献践行新时代沂蒙精神。

## 山东自贸区(青岛)国际人才社区会客厅开门纳客

□ 记者 白晓 通讯员 逢金辉 报道

本报青岛讯 12月14日，山东自贸区(青岛)国际人才社区会客厅正式开门纳客。

会客厅面积1638平方米，共有70个共享工位，3个会议室，配备包含涉外审批、国际人才政策、金融法律服务、宜居服务、商务服务在内的32个服务专窗，可提供国际人才创业选址、政策辅导、项目申报、法律保障等6大类358项服务事项，实现服务载体多点布局、功能一致，服务事项一窗接收、集成办理。

活动现场，青岛市青年人才发展友好型示范园区同步揭牌，该区成为首个落户到经济功能区的青年人才发展专项示范园区。目前，园区共注册企业665家，累计注册资本约68亿元，就业人数2000余人。

作为青岛高水平对外开放平台，青岛自贸片区各类人才汇聚。据悉，青岛自贸片区现有省级以上高层次人才75人，拥有各类国际人才2000余人。2022年，青岛自贸片区共为国际人才办理1373笔业务，兑现国际人才补助金额超千万元。

(上接第一版)确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。要发扬斗争精神、提高斗争本领，坚决战胜前进道路上的各种困难和挑战，依靠顽强斗争打开事业发展新天地。

文章强调，党的二十大制定了当前和今后一个时期党和国家的大政方针，描绘了以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。让我们踏上新征程，向着新的奋斗目标，出发！

(上接第一版)山东索力得焊材股份有限公司副总经理关勇说。迸发新动能离不开“数字”转型发展。为鼓励企业数字化转型，肥城深化与华为公司合作，建成全省第一个县级工业互联网创新中心，市财政设立了不低于5000万元的专项资金，对企业数字化改造项目提供全额补助，促进数字经济和实体经济深度融合。“目前，已有40家企业完成工业互联网部署应用，年提升综合效益2.4亿元以上，生产效率提高20%以上。”肥城市工信局局长赵恒军说。